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- Die 1. Erflarung.

‘ I, 2 !

ie Dechenfunft ift cine Yiffenfthaft 3u

,S vechnen, Oas ift, aus einigen gegebes

nen 3ablen andere 3u finden, von Oes

nen eine Ligenfchafe i Anfehung der

aeebenen ~3ablen bebatine “gemache wird,

3. E. man folt cine abl finden, die fo grop ift,

wie 6 und § jufammen,

: Anmerfung.

2. Die MWiffenfchaft bedeutet eine Fertigheit, Alled dasjenis

ge, was man vou einer Sache behauptet, aus unumftdElidyen
Grimden darauthun.

Die 2. Crflarung. |

3. YDenn man vicle einsele Dinge von eis
ner vt sufammennimme, entftebet daraus
eine 3abl. 3. &, wenn man ju einer Kugel nody
eine anbere leget, o bat mait 3y0ey Kugeln,  Ses
get wan nod) einedaryu, fo hat man drey, w. {.w.

: Der 1. Jufas. ‘

4. Ao evfordert jede Jabl eine geriffe Einbeit,
und laffen fich feine Sahlen mit einander vergleichen,
audy nicht gufammenfetsen, welche nich aus einetley
Cinbeiten entftanden, 2. €. wenn i) fage 6f 5

: 0



12 £ Anfangs ¢ Grimde

fo muf eine jede Einbeit, bie yu diefer ahl genom:
men wird, ein Ding von einec Yré, als etwan ein
Hund, ein Apfel, ein Haus, ein Thaler, ein
Grofchen feyn 2. .

Der 2. Sufas,

. Cine Bahl wird grofler gemacht, ober vers
mehret, wenn man andere ablen von ihrer Yre
Dingufeet: Hingegen 1oitd fie vermindert, wenn
man eine ober mebrere Sablen von ihrer Avt wegs
nimmt.  Und reiter fan man feine Werdnderung
mit den Sablen vornehmen. €8 find aber Sablen
von einecley Jvt, Die aus einerlen Einbeiten be:
fteben (§. 4).

Der 3. Sufas.

- 6, Wenn eine Jabl permehret wird, find bie
Bableri, fo ju- derfelben gefelt werben, entroeder
alle vor fid) derfelben gleichs al8 wenn man 6 efli
dhe mal nimme: oder fie find gedffer und Pleiner
alg diefelbe; alg wenn man 6, 3, § 1. jufammen:
nimmet.  Und dannenhero find ey ver(dhiedene
Avten, cine Zabl ju veemehren,

i Der 4. Iufal,

7. @ben fo ift Elar, Daf, rwenn eine Jabl ver:
minbdert witd, man entweder eine ober mehrere
$leinere Bablen nach einanber von derfelben 1ege
nimmt ; ober auch nue eine abl fo viel mal von ihe
wegtbut, alg man fan,  Unbd demnad find ey
perfdiedene Auten , eine Sablju vermindern, 5

| , "
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Anmerfung.

o 8 Hieraus find die vier Rechnungs - Astent, tomlich AddIs
ren, Gubtvabiven, Ninltipliciven und Dividiven entftandety
woie aug folgenden Erklirungen absunehmen,

®ie 3. Erfdrung. i

9. Avdiren beiffer eine 3abl finden, welche
verfchiedenen 3ablen von einer Ave sufimmens
genommen gleich ift.  Die gegebene Jablen wers
den die finmmirenden; bdie gefunbene aber wird
die Summe, oder das Aggregar genennets

Sufas.
10, MBeil eine jede Sabl aus viefen Einleiten jus
fammengefefset ift (§.3.)¢ fo gefhiehet Das Adbdis
ten, wenn man u der einen gegebenen ahl die
Einbeicen der anderen nad) und nach gablet.

Anmerfung. )

11, Die Einbeiten der Fablen frellet man fidy anfangs duedy
die Ginger vor, und ervichret das gum Addiren nothige dblen:
fo lange duirh Bie Ginacr, big man in dem Gedicheuiffe behals
ten, wie viel eine jede Fleine Sabl, su einer anderen Sabl cgem)m-
anen, ausmachets 3. C. dag gwey und drey finfe, jechs uud
achte aber vierzebn ift.

Dic 4, Crilarung,

12, Gubtrabiren oder abieben ift fo viel als
eine 3abl finden, yoelche mic einer gegebenen
Sabl von einer Avr sufammengenommen, ¢is
ner andern gegebenen 3abl gleich it Die
Babl, weldye durc) Subrrabiven gefunben wird,
beiffet bie Differens, ober der Uhnterfcheid der ge:
gebenen Sablen, S

Sufab,
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‘ . Bufag.

13, Beil cine jede abl aus vielen Linbeiten
Deftebet (§.3.): fo gefchiebet vas Subtrabiven,
wenn man von der einen gegebenen Jahl die Line
beiten Der, andern nach und nady wegnimm,

Anmerfung.

v4. SBad in der YAnmesfung iiber die vorhergehende Erflds
fung vou dem Addiren (§. 11.) . erinnert worden, findet auch
bier bey dem @ubtrabiren fiatt. - :

Die 5. Crflarung.

15. Multipliciven ift eine 3aDI finden aue
3wey geaebenen - Sablen; in welcher die eine
gegebene {0 vielnal entbalten ift, als Ofe ans
Ocere von den gegrebenen Lines in fich begueift.
Die Qabf, fo gefunden wird, Heiffet das Product,
ober FACTV M: bie gegebenen Zablen werden
die FACTORES genennet,

- Bufag.

16. mu{tiplicitfell ift alfo nicyts anders, als
cine Sabt etliche mal ju fich felbft adbdiven (§. 9.).

Die 6. Crildarung.

7. Dividiven, ift eine 3abl finden aus 3wey
aeebenen Sablen, welche andeutct wie viels |
mal die eine gegebene 3abl in dev andern ents
balten ift, und dannenbero Quotus,  oder der
Quotient, unterwveilen auch Oer Exponent Genens -

net wicd, :
e



der '&)wd)ensmmﬁ. A
Der 1. ufah |

18 Alfo ift dividiven nicyts anbers, al8 cis
ne Babl von einer -anbern etlide mal fubtvabiven,

(9 120 i
ki et 2. Jufol
19, " Und wie vielmal die cine gegebene :Qabl -
(weldye Divifor - genennet wivd) in e anberen
(bie man den Dividendum nennet) enthalten ift,
fo.viefmal muf Eines in dem Quotienten enthal= -

ten fepn. ,
Der 1. Srundfes.
20. Eine jede 3abl und Grofje ift ibr felber

gleich. ,
f AAnmerfung.

Cars@Dicfer Grundfak hat feinen Nuhien, yeil mas eine abl
- anfeben. Pan., wie fie durch)  derfchicdene Sufamumenfehungen
pder ‘Berdnderungen audever Fablen hevaustommt. |
‘Gedyd entftebet , wenn id) 4 und 2 addire; wenu idy 3 durdy 2
multiplicives wenn ich 2 von 8 fubtvabires wenn ich 12 durch 2
Dividive, Lo fiud vermdge unferes Grundiages vie Cuinme
voN % und 2, DAS Product aus 3 uud 2, die Different gifchen
2 und §, der uotignt aug 12 und 2 cinander gleidh. :

Der 2. Grundfag.

2. Yenn 3wey Jablen oder Grdfjen einer
oritten gleich find, O find fie einanoer felber
gleich. . .

‘ : Anmerfung. ;

23, S5 habe 3, . drey Haufen Geld.  Jn dem erfen find
fo viel Thaler, al3 wie in dem andern; in dem dritLen gleidy
fall8 fo biel afs in dem andern, Al mu audy fo_viel fn dem
pritten al8 in demr erften feon.  Epempel machen die Grilaruns
gen und Grundfiie Flar , welches idh einmal fite pliemal extie

nere. A :
3 g Oer
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Der 3. Srundfag.

24. Yenn man gleiches 3u gleichem addie
vet, fo Eommen gleiche Summen bevaus,
YDenn man aber gleiches 3u dem gréffern und
31 dem Eleinern adOivet: fo ift die Summe in
“dein erften Salle ardfjer, als in dem gnderen.

Der 4. GSrundfag.

a5, YOenn man gleiches von gleichem fubs
teabivet: (o bleibet gleiches abrig.  Yenn
man abet gleiches von dem grdfferen und Elei:

neven fubrrabivet: o bleibet in dem evfien
- Salle mebr dibrig, ale in dem andern.
‘ Der 5. Grundfas.

26. YOenn man gleiches dutch tleiches mul:
tiplicivet : o Eommen gleiche Producte bers
aue. YDenn man aber das grdffere und das
Bleinete durch gleiches multiplicivee: {0 ift das
Product in Oem erften Salle quéfjer, als in
Oem andeven.

Der 6. Grundfag, ,

2%, Yenn man gleiches duveh gleiches Oie
pidiret: fofind die@uoticnten einander aleich.
Yenry man aber das grdffere und das Pleinere
durch gleiches dividiret: fo ift der Cuotientin
dem erften Salle gv%ﬂ'e? , alo in dem andeven.

e ufaf. '

28, Dabet, wenn ey et Epempel recinen,
und Peiner von beiden feblet, muf einerley evauss
fommen: fo fie aber verfdhiedenes Berausbringen,

muf einer von beiben gefeblet haben, '
: ‘ »[44



bee Rechen: Qunffs 17
Der 7, Srundfas..

a9, Yas qudffet ift ale eine vot swey glefs
chen Groffen, das ift auch grdfjer ale Oie ans
dere von Oenfelben. -

Der 8. Grundfos,

30, Das Gange ift feinen Theilen ufamy
mengenomimen gleich s und alfo groffer als ein
jebes-von feinen Theilen. < :

- Qe 1, willEiheliche Sas.

a1, {TTan gebe fin 3abletiniche weiter fort,
ale bis auf eben,  YVenn man bis sebep tes
3&blet; fo fange man wieder VO Neuem an,
nut daf man jederseit dazu fere, wie vielmal

~man fchon seben gggc‘zblgt. 3
o Anmerfung.
38, Diefed ift 38 llgemelie Gelel, datnach man fich ity
Bblen vichtet : und mcilg wie Deffelbet von Sugend auf o %g-
wohne find, fdeimet v cine Sftbtbmeum?tett U baben.  @ie
gl‘fa.d)e abet , warum man nue bis auf seben gablet, ift fondee
— Suweifel daber su holen, sweil die INenfchen die Cndyen an -ihs

e Fingern: gu e fidy i et
S .admm pfiegen; ey fce‘fwb im Rech

qifs ke 48“"“‘}0 5
© 33 bat man i jede von ben: geben
gﬁbleft* einen. befondern -~ Jtamen ponnvthen ,
uid ‘iederum anbere HNawmen, Dadurd) Ddie
Bielbeie  der Rehrier  bemerfet  witd. Nene
. finb eines ) 3wey, vvey, vier)fimf, feche, fies
ben, acht, neui; geben; diefe aber 3wan3igy
(Yuezugy) B dreyfi
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duepfigg, viersig, funfsig, fechsig, fiebensi
achzig, neunsig, bunbevt.’_‘ & r il

Qv 2. willbibeliche Sas,

{
34, Gleichwie man sebenmal 3chen bun:
dert nenners alfo nenne man ferner sebenmal -
bundert  taufend; teufendmal = taufend. - eine
Silion; tauferdmal taufend YYiillionen eine
Billion; taufendmal taifend Billionen eine
Frillion, oder Ore}yfad}e Million, u, f w.

~* Ofnmerfung.

g5, Diefe Benerning geichichet [0 31 Dem Ghide, dami
wian fidy in groffew” ablen nide verwirre fonderst Hou s
e Theile devfelbent cinveni peutlichen Begriff formiren Fonugs

Der 3. willEihrlihe Sag.”
36, Die neun Sablen bemerte man mit fol
Genden Seichen: 1.2 3.4, 54674 8.9., Damit.
man aber auch bie Sela)"enev, Zunderte, Taus
ende a1 f,w. daduech andeuten Ednne; o gebe
man ibnen ibre Zedeutung von der: Srelle,
in welcber fie fteben. - yiemlich woenn fie ent=
weder allein, oder in der erfien Stelle 3ur
Recheen angutreffen find, follen fie Ziner bes
deutert, in oer andevenSebener, in Oev Ority
ten Sunderte . in det viepten Tanfende . . 1wy,
Die lecren Stellen werden mit Oer Yiulle o
vollgefitller, ~ welche nemlich -andeutet, . Oaf
oavinnen Feine 3abl ansucveffers ,@e



e Rechen: Kunft, 19
Die 1. Aufgabe.

39, $ine gefchriebene 3abl aussufptechen,
Oas ift, einem jeden Seichen in derfelben feis
nen YOerth susueignen,

 Qufidfung,

1, Eheilet die gegebene Jabl in Clafjert, bon ber
DRechten an qegen die Sinfe ju, vermittelft Eleis
nee - Gtrichlein, und eignet jeder Claffe Dret

~ ©tellen . Am Enbe gegen die- finfe mvgen

- brey ober wenigere Uibrig bleiben.

8, Uleber bie Babl, weldye nach dent anbern Stridh:
fein Fomme, machet einen Punct, und ber
'bic{ fo nach bent vieveen folget, ytwey Puicee,
. | 0. \

3, Spredyet ¢int bloffes Strichlein durd) Tanfend

©aus, eirien Punct durch YWTillion, jwen Puns
cte Duivch 23illion , u. f. . Hingegen die evfie

- Babl gegen die $infe in einer Clafle, dutch Sune
Ocrte; Dié mitelere burd) Sebener, und die lefste

_ butch Einer, So ift gefchebent, was nan vets
langte. 3, € GBenn ibe folgende Jabl auss

. forechen toollet, 24+, 125, 4973°%, 613,

<578, 432, 597. fo faget: ywepy Lrillionen,
Dunbere und flinf und yoangig taufend , vierhun:

- Deee uny brey utid fieberylg Billionen, fechahuns
Dert wnp brenieben taufend, flnfhundert und

- acht und fiebensig SMillionen, vierhunbert gvey
und drenfig taufend, flnfhundere fieben und

_feungigs
S 2 B
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Betweid, :
@ ift alles Plav qus den vorhergefefsten toillEuhis
- fichen Safen (31, 344 36.). |
- Die 2. Aufgabe.
38, Verfehicdene Fablensu addiven.

Aufldfung. :
1, Sdyreibet Die gegebenen Jablen bergeftalt une
ter einander, daf bie einfache unter den einfas
chen, bie Jebener unter den Jehenern, die Hun:
" perte unter den SHundecten u, . 1w, ju ftehen
gommen (§. 4.). ‘
2, Riehet unter den gefhricbenen Jablen einen
Stridy, um die Berwivrung ju vermeiden: und
3. Yablet befonders yufamuien die Einer, und {chreis
bet unter fie ibre Summe,  Enehalt die etlicye
Qehener in fidy, fo zablet diefelben ugleich mit
pen qeaebenen Sehenern jufammen, und felet
ihre Summe gleichfalls’ uner die Neibe der Jes
CBener.. WBenn ibr fo fortfabret, werbet ibr
endlich die verlangte Sunmnte aller Jahlen Hers
aus beformmen,
Ober: Streichet in jeder NReibe {o vielmal jeben
" 1oeg, alg ibr Ednnet, und jablet frets fo viel Cins
© Beiten ju e folgenden , wie vielmal ib jehen
roeqgeftrichen s roas {ibrig bleibet, fefset unter den
GStridy an feinen gebdrigen Ore, wie vorbin,
2, €. wenn ibr folgende Sablen abddiven follet,
i 3578 .
524
63

4165 fo




der Rechen: Kunft, 21

fo forechets 4 und 3 ift 7, nodh) 8 barju ift 15,
Sefyet 5 unter die Liner: den 1 Sehener ‘aber
3ablec yu ben gegebenen Sehenern, und forechet

- fevner: 1 (wemlic) Sebener ) und 6 find 7 (3ebe-

net), nodh 2 dargu find 9, nody 7 bazu find 16. .
(Bebener).  @efet die 6 Sebener unter die Ses
bener dev gegebenen Rablen, und bie fibrigen 10
Zebener, bas ift T undert, jablet ju Den Gus
Oerten Der gegebenen Sablen . &

Bemweid.

Bermdge der gefthehenen Rechnung enthal die
gefundene abl in fich ale Liner, afle Sehener,
alle Sunderte, alle Taufende u. | w. der vorge:
gebenen Sablen, bas ift, afle ihre Theife, . Und
alfo ift fie fo grof, wie alle gegebene gufammen:
genommen (§y 30.):  folgends find die gegebener

~ Rablen pufammnen: abbivet wotden (§. 9v)s .

-

. ®ie 1. Anmerfung,

39, Wetn ibe alle Fheile der gegebenen Sablew als laute
Ciner aniehet, fo weedet ibe wahrnehmen , baf ihe iw die
Sunme nuv alleseit den eberjchufs der fummirten Sablen Hiber
9 freibec. Denn an fface funfieben fhreibee e die Fablet
m&nb 5 welche 6 madhen, wenn man fie beide fiir Eiter it
Gbe alfo der Lleberfchufi der Rahl funfiehen itber weune iud.
3 ()". o (chreibet ibr an fratt fechiehyen unter die Reibe ber
Bebener 6, und iuter die Hunderte 1, weldye beive Sablen
"“f“-“l““"‘gmommeu 7 aumadien, tenn man fie fie Enee
anfiehet . umd demuach dov Ueberfchup von fechiehen diber neune

i 1 0. Sieraus ift Bar, daf wman bey Summirung det:
- Rablen bey feder Reibe fo, yiel Neunen weghifiecs ald mam Eine
~ eicen 30 Der folgenden fsxeii)ec %w‘te e

B3 Die
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o ®ie 2. Unmerfung,

40, MWollet ihr vemmach wiffen, 06 die qefunbdene Jaht fo
grofi fen, wie die gegebenen sufammiengengmmen, fo- merket
€1) Ddie befagten Einbeiten auf der Geite, uud nach vollbrachs
ter Rechnung gablee fie sufammen, damit ihe feher, wie viels
mal 9 im Summiren mweggelaffen worden. (2) Merfet itber
diefed noch aus der Sunune (o vielmal 9 weg, alg ihr fine
fiet, und adhlet die im Suwuniren weagelaffenen it dai s
die Sahl aber, fo dibrig bleibet, mecket jomwohl, a(3 die Atw
sahlver weggewprfenen Neunent. (3) Endlich gebet audy Acht,
wie pielmal ihr aud den gegebenen Bablen o weqwerfen fine
net, und 1wad sulekt fite eine Babl abrig blecbet.  Dewn, fo vie
Anzant der weggemorfenen Reunen beiderfeied gleid) ife, audh
ginerlen Rahl beiderfeitd ibrig bleibet) fo if die gefunvene
8abl_l;n grofi, wie die gegebenen sufgmmengenommen S, 25. ),
und iht feyd daber gewif, daf by nach der Regel vichtig vy
fabren (§- 38). (3, i Deny vorigen Epempel fiud wibrenter
Rechnung  drey Neunen meggelaffon wordens wud eive fifer
fich noch von der gefundenen Sumre wegwerfen, woranf z
0brig bleiben,  TWenn man aber qus den gegebenen Jableny .
die itber der Linie ftehen, aleichfalls 4 mal o aqusfireichet
Bleiben auch 7 tbrig. Demnach ife reche qddivet worden. INan
Fan fich auch dev Richtigkeit im Rechnen verficherv; wenn man
ein Cpempel auf verichiedene At vedynet, entwever auf beide
gorge{dyriebene Manicren, oder daf man einmal von uncen
Biauf, das anderemal yon oben herunter die Bablen in ciner
Keibe sufommengdhlee.  Denn einerley Jrethum Liffet fich
Widht rohl begehen, wenn man auf verichiedene Act vechnet, -

Die 3. Anmerfung,

. 41. Die Mathematici haBen ein befoudered Seichen, dadurdd
¢ Die Jdvition andenten, nemlich dag Feichen J:, welches fie
urch mebr andfprechen.  Demnach {chreiben * fie de Sunve

e awener Jablen, alg 3 und 2, oI 3% 7, R

Die 4. Anmerfung,

42. Sn Benannten Sahlen fireichet man fo viele and, afd s
!ammm ein Glanjes von der grdfferen Att ausmachen, w7
ohet dafiie eines su der folgenden Reihe. 3. &, von dew ‘Dfﬂ;‘
nigen fireichet man fo yielmal 12 aud, alg man Fan, _ullbf.;
ger dafiy jedegmal 1 - den @rofchen, weil 12 Plenmge ol

wen Grofdhen machen.  BVon den Grofdhen wirfet man g:f ,
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det Rechen Kunfte 23

einmal 24 19eg, und fchreibet dafile 1 su dew Ihatern, weif
24 Yrofdyen einien haler machen. . Und auf eine gleiche 2Art
erfihret man in andeen llen. A3 i

15 bk, 20 gr. 109f
28 14 2
30 16 6

C MeeaR by, 3 gr. 6 pfe
Die 3. Aufgabe,

43 £ine Eleinere 3abl von einer grofferrs
3u fubtrabiven.

Aufldfung.

1, Gveibet die Fleinere Yabl unter die groffere,
auf bie Are, wie im YdODdiven gefchepen (§. 38.)-
2 2’;’,'1;[)% unter Die gefchrichenen Rablen eine
: mie. |
3, Subtrabiret befonders die Liner von ben Eis
meen, die Sebener von ben Sehenern, die
Sunderte von den Gunderten u. f. 1w, und fes
fiet allegeit die abl, fo Ubrig bleibet, anifeen ges
borigen Ore unter die finie; nemlid) was bey
_ Den Zinern {ibrig bleibet, unter die Einers
- was bey den Sehenern Ubrig bleibet, uncer die,
Sebener u, f, w, f

4 b(:iefde)te_fget ¢8 aber, Daf eine griffece abl vor.
s meltelnern weggenommen werden foll3 fo.
i %0“5 {Jev 'folgenben Reihe eines weg,
AR ¢t ¢8 in Die vorhergehende , WO €8 o2 .
ben gile (8. 36), . lfo an von der um sebern

; i faR A vevs
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~ perritehrten Babl die Subteaction gefdehen:
bie Babl aber in der folgenden Stelle, ift um
eines Eleiner worden , weldhes burch-einen Punce
bemerfet wird,

" g, @nbdlich wenn in der folgenden Stelle jur fin
fen o flebet, gebet fo toeit fore gegen die Sinfe,
bis ibt eine Babl antreffet, und nehmet von ders
felben T toeg, fo ift es eben fo viel, als wenn
ibe in alle leere Stellen 9, und in die, wo man
niche fubtrabiven fonnte, 10 febet (§.36).

HMach diefen Megeln fan man eine jede gegebene
Rabl fubtrabiven, 96. 3. €.
B8, €. wenn ibr folgende Jahlen vou einander fbs
teabiven follet,
9800403459
4743865263

5056538196 °

fo fovechee: 3 von 9 (dffec 6, und {dhreibet 6 unter
die Sinie in die Stelfe der Liner..  Spredyet fer:
ner: 6 (nemlich Sebener) von § fan id) niche
(toegnehmen).  Borget demnad) 1 von 4 in der
folgenben Stefle ; fo bleibet in devfelben 3, und ihr
Habet 15 an fratt der 5.  Nun nehmet 6 von 15,
fo bleiben g Ubrig, weldhe ibr wiederum unter die
Sinie in die Stefle der Jebener: fhreibet. *  Hievauf
fabret fort, und fprechet: 2 von 3 ldffer 13
5 vort 3 fan id) nicht (fibtrabiven), devowegen
borge ich 1 von 4, und fele 8 in die feeve Stelle,
fo babe id) in derfelben’ 103 Davon nehme ich x
weg, fo bletbet in Derfelben 9, und an ftatt 3 bes

| : fomiue




“der Rechen: Kunft. 2§

Porme ich 13, Fun nehmet 5 von 13, {0 bleiben
g fibrig, und 6 von g laffet 3. TBeil § von 3 wies
der nicht angebet, fo nehmet 1 von 8, nnbd fefiet es
in die evfte leere Stelle, {o Dabet ihr dafelbft 10
~ unb botten nod) 7. - Bon den 10 nehmet i weg,
unb fefset es in Die anbere lecre &telle gegen Die
NRechee, fo bleiben an ftatt 1o nodh 9, und in diefer
Babt ibe 10, Davon nebinet wieder € weg, o -
bleiben in berfelben noch 9, und an ftatt 3 Defoms
met ibr 13, Sprechet nun: 8 von 13 laffet 5.3
3 von 9 laffet 65 4 von 9 laffet 535 7 von 7 lafz
fet 03 4 von 9 [affee 5. - Wertn ibr nun das libris
ge allejeie unter die Sinie an-feinen gebivigen Ovt
{dreibet, fo Babet ibr die werlangte abl ge:

funbden.
L Betoeid. o2 ’
o Bermbdge der gefcehenen NRedhmung Halt die
gefundene Sabl in fich den Neft aller Liner, aller:
Sebener,aller Aunderte, aller Tanfende u, . w.
vas ift, den Neft aller Theile, Da nun der Reft'
. aller Theile yufammen dem gangen Nefle gleich if
(§, 3005 fo ift bie gefundene Jaht dev Reft, wel-
dyer 1ibrig Dleibet, wenn man cine Jabl vor' ber
~ anbern wegnimime, unbd- folgends it der wegs
genormmenen bl jufammen ber anbern gegebe:
nen Bahl gleid). ~ Derowegen gefchiebee bued) die
gegebenen egeln die Subtraction (§ 12.)3
5?:‘3"& . e
‘ Die 1. Anmerfung.
44- Tollet ihr miffen, vb- ihe vecht qevechitet , f addivet, nacy

~ der ywenten Aufgabe (5. 38), die gefisndene Iahl su der Hlesnerew
201 Dew gegebenent die Gumume ift die griffeee (9. 12.).

Xy g 98:
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98.0.0:4.0.3 4.5 9
4743865263 ;

§056538196
9800403459
Die 2. Anmerbung.

49, Dod Reichin der Gubtrqction ift — weldyes man burdh
yoeniner augfpricht : daber fehreibet mamden Lntevicheid gnoeyer
Sahlen, alg § wd 54 olfe: 8 — 5, uNd fpricyt ihn auds 8 wee

niger 5, ; i
Die 3. Anmerfung,

46. S Genannten Sablen iff die Subtraction vow der voris
gen e darinnen ynterjchieden , daf die von eciner grofleren
9Aet geborgte Rabl micht 10, foudern o viel gilt, al3 die griffere
die Eleipere in fich begreifer 3. &, 1 von denen @Grofdyen ges
Borget, gilt in der Stelle der Plennige 124 hingegen 1 yon den
Shaieen geborget, v der Gtefle der. Grofchen 241 1 vou den
pfunden geborget, n ber Stelle der Lothe 32, alg: . i

pon 12 Thir, 18 gr. 4pf. von 32 Pf. 174, ’
6

abgejogen 8 20 g R 240
Bleiben 3 Thlv. 21gr.10pf 19 PR 25 &
£ B¢ 4. Aufgabe

47. Das Einmal Cing auffesen, das ift, ein
Téflein vevfertigen, in welchen alle Producte
su finden, die heraustommen, wenn man ie
Ginee ourch einander multiplicivet, ‘

Aufdfung.

3, Theilet jede Geite eines Duadrats in 9 gleiche
Fheile, unbd gevfchneidet €8 durd) Querftridye in
fauter fleine Facher. :

' 2, Oben
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a, Oben in der ecfien Neibe derfelben und jur fin:
fen {dhreibet die Rablen von 1 big g in ibrer
“natlielichen Ordnung. . o ‘

3, Abbivet 2 u fich felbft, und feset Das Product 4
uniter die 21 daju addivet nody 2, foift 6 das Pro=
buct aus 3.in 2: ju 6 abdivet nody einmal 2,
fo babet ibr g, dag Product aus 2 iv' 4. .

4. SBenn ibr nun auf gleiche Aeife die ibrigen

© Qablen findet, und in ihre gebdrige Fdder ein:

~tragets o ift dbas Linmal Ling fertig, wel:
ches man wadhen folte. ‘

3122 4] 5] 9] 7| 8] o
2| 4| 6] 8|1o|12{14|16]18
31 6| 9\12|15|18|a124)27
| elmlal g
sltol15120125{39135149,45
612 18124|30|36| 12|48 54
7121|381 55 22 39 56 5
{81653 |2 |48 | 56| 62| =
9|18]2736]as | 54163172181

Anmerung. ,
48. Das Einmal Eins muf man quswendig leenen , weun

o man dn TRudeipliciven und Dividiren bucrig fortfommen wills

©o (ange man es aber noch nicht tnne hat, muf es jedevaeit,
weRn man. multiplicicet adec divibitet, bey dev Hand feny.

Die
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Die 5. Aufgabe.

49, Eine gegebene 3aDI durcdhy eine andere
gegebene 3abl 3u nultipliciven.
Auflofung. \

1. Schreibet die eine abl dergeftalé unter die an-
pere, wie in der 20dition gejtheben (§. 38.).

2. 1nter die gefchricbenen Bablen jiehet eine Sinie.

3. @dyreibet aus dem Einmal £ine davunter
alle. Producte ‘aus jedem Theile bder unteren
Qahl in jeden von der oberen, unbd jwar derge:
ftalt, Daf ibr allejeit Die Behener von einem
Producte jum folgenden Producte yablet, und
jebe eibe der Producte um eine Seelfe weiter
Dineinciicet.

4. Endlid) adbivet (6. 38.) bie Producte gufants
men:  fo ift die GSumme derfelben das Product,
welches man finben folte. ‘

3. @ wenn ibr 38476 ourd) 35 multiplicicet,

fo fihreibet die Bablen folgender Geftalt unter eins

atibeest z. = ] ‘
38476
: 35
192380
115428
1346660

und fovechet: § mal 6 ift 30.  Scyreibet die O

anter die § und fprechet weiter: 5§ mal 7 ift 35,3

pajw (fo euch guvor uberblied) ift 38. Sdyreibet

g neben o gegen die finfe, und fprechet ferner:

4 wal
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4 mal 5 ift 20, 3 dagu ift 23, Schreibet 3 nes
Den 8, und faget: s mal 8 ift 40, 2 dayu ift g42.
Sdyveibet 2 neben 3, und faget abevmal: 3 mal
sift1s, 4 dbawift 19. Sdhreibet 19 neben 2,
fo Dabet ihr die obeve Babhl § mal gencmmen.
Berfabret nun auf gleiche EWeife mit 3, und faz
get: 3 mal 6 ift 18.  Sdyeibet 8 um eine
Stelle weiter Hinein gegen die finfe, und fpredee
ferner: g mal 7 it 21, 1 dagnift 22, Schreis
bet > neben die § gegen die finfe, w. fiw, Ends
lich adbiret die beiben gefundenen Jablen, fo ift
die Summie 13466060 das gefudyte Produict,

Beiveis.

Bermadge ber gefdjehenen Redynung und des
Linmal Eine (§, 47.) begreifer die erfie NReie
De Der Bablen, bdie abdivet werden, die vbere Jabl
fo vielmal in fidh, als die erftere von der unteven
gegen ie PRechte Lines in fic entbalt. LUnd roeil
Die folgenten Deihen immer um eine Stelle wei:
fer binein gevlicfer werden, for begreifec jede von
- Denfefben die obeve abl fo vielmal in fich, als
jedbe von dent folgenben Der unteren Lines in- fich
entbale (§,36.).  Derowegen , wenn man alle Reis'
ben jufammen addiver, fo muf die Summe bie
obere Sap( fo vielmal in fich enthalten, als die
untere &incs in fich begreifet (§. 9.).  Folglich
bat man die obeve Jabl durd) die ntere muleiplis
civet (§, 15.), 4G, 3, €. ..

An: -
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nmerkung.

so. e an einer Rabl Lzullen hangen, o darf man, dies
felben nur hinten an dag Product: der dtbrigen Fablen at elns -
ander autangen , wie aug bevgefeliten Epempeln gu etfehen.

381 4750
200 4300
76200 1425000 .

©onft ift nodh su merfen, dafi dad Beichen ber Multiplicas
tion ¢fy brofier C.) it B, & wenn tdy blof andentel willy
daf 3 Ditech 4 multipliciree werden U3 fo fehreibe ich 3. 4
¢ elces fo piel Heiifet, al8 3 duvch 4 multiplicivet. - Dividie
ot matt (S, St ), dad Teoduct durd) cine von denr gegebenett
Rahlen, 3 € 1346660 durdy 35 o Fommt die andere Fahi
52476 horaus, Hnd diefes ife die-Probe, obman teche gerechuet
poer nicht (S, 14. 17.) ’ { €

Die 6. Aufgake.

g1, Bine geqebene 3ahl duvch eine andete.
Bleineve 3abl 3u dividiven. b o
i ufldfung. It

Der erfte Sall, Wenn ber Divifor oder Theis
fer e ein %iner ift, o :
1. Sebet ibn unter bie evfte Babl jur dinfen, unbd
) fraget, wie vietmal er in devfelben enthalten fey.

Die Fabf, fo folches andeuet , febet an ftatt des

Quotienten hinter den jur NRechren gemachten
- Grridh. ,

2. it dieferrt Quotientert multiplicivet ben Divi-

forem ; unb siehee das Produce vor der Jabl

ab,. bie the dividivet, fireicet biefelbe aus, und

fefset, wag Ubetbl.ibet, bariiber, - :
3. Dlicker ben Diviforem um eine Stelle fort, und,

fraget abevmals,  tie viefmal derfelbe in ber

gur Sinfen Dbergeblicbenen und juv mec})‘:m
: Coubet
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¢ Aber 11t ftebenben Babl jufamimen enthalten fey,
und verfabret im ubvigen wie vorbin.

s SEBent ibe Diefes durch alle Sablen fortfubret,

fo tetdet ibr Den verlangten D.utotienten finden.

2. €. Man foll 7856 durd) 3 Bividiren, = Ser
Wind fiet 3 unter <7, und fprechet: 3in7
7785’é 2618 Dabe idy 2 maly . @dyreibet 2 hin-
HEOPL=E0 ter den. gue  Nechten'  genachten
0355" ol @tridh 0 und forechet  fetner: 2
qal geift 64 6 von7 (dffet 1, - Rucket 3 unter
g, und faget: 3 in 18 babe ich 6 mal. Se:
et 6. Dem erfien, Theile des Duotienten, und
forechiet; - 3 mal 6ift 185 38 vou 18 bebet fich
aufe . SWenn ibr nun auf gleiche Weife forefabree,
fo finbet ibr den ganfen Duotienten 2618, ‘und
bietben: 2 ubrig. Daraus ju erfeben, daf dievovs |
geacbene Babl fich niche vollig in 3 Theile theilen

fafjee: P
s v iRBem e, i
o WBeil mant-aus e Einmal Ling wiffen fan,
wi¢ vielmal eine Rabl aus der Claffe der Eiper
in einer andern Rahl enehalten ift, welche aus der
Mnleiplication der Liner durd) cinanbder entftan:
~ Bew (§i47.); fo ift Elar, daf die gefunbdene Babl
anbeuter, +1wie vielmal der Divifor in den Taus
fenden, . Gundetten, Sebenern und Linern,
0as ift, in der vorgegebenen Jabl (§. 30.) enthals
ten fene - Devowegen ift fie der gefuchte Quotient,
und man bat die vorgegebene Jahl durd) die anbes

ve Dividivet (§. 17.), %6, 3, €
' : e
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Dev andere Sall.  FWenn der Divifor qus

mebr afg einem Theile befebet, fo

1. Ganget an, benfelben uriter dev erften Jabl jue
Sinfenn und fo fort gegen die Nechte ju fhreis
ben, und madyer wie vorhin Hinter die Jabl ei:
nen Stricy;|  damit der Duotient niche wie et

- 'Rabl, die man dividiren {oll, permenget mwerbe,

2, Unterfuchet’ durd) Hilfe des Einmal Lins,
wie. vielmal die erfte Babl des Diviforis in der
erften 3abl ber andern, bie man dividiven foll)

~entbalten foy (8 47:): © & il 0
g. YNultiplicivet duv) Dbiefen Duotienten bden
-ganyen Diviforem, unb gebet Acye, o0 fich.bag

. Product von den Jahlen, die uber ihm fieben,

- abyieben laffet. ARG i 1

4. Wenn 8- angebet, fo fchreibet. die vorbin ges
fundene Zabl in die Stelle des Duotienten hina
“ter Den Strich, und jichet das Product m{)irfn
lich ab.  Die Fablen, ot weldjen ihr abyichet,
ftreichet aus, und was ibrig bleibee, fefet dav:

Jhiber. - Gyelyet es aber nidht an, o Helmet gl
Quitotienten eiries ober auch mebreve weniger, Hig
ihe bas Product abyiehen Eonnet,

5. Dthcket euren Diviforem ut eine Stelle fore
gegen bie Rechte, und  verfabret wie vorbin,
Bis endlich ber Divifor niche weiter foregeriis
cfet werden Fan: fo ift gefheben, 1oas man vers

. langete. p Wi ]
6. FWollet ibr wiffern, ob (br recht gevechner: o

© multiplicivet ben Duotientern durd) den Divie
forem, und abdbiret Dagy, wds Wberblieben i\';}-

0
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fo Bommet bie Sab( beraus, die ju bividiren auf:
gegeben ward, - RIS

3, €. Man foll 7856 durd) 32 divibiven,

Selzet 32 unter 78 und fpreche: 3 in 7 habe id)

2 mal,  Multiplicivet 2 mit 32, o

ri fommet Deraus 64, MBeil nun bie:
YAY fes Product fich von-78 abyieben lafz
1856 | 245 fet: fo {chreibet 2 anftate des O.uotiens
a2a2 ten, unb was-nac) gefdhehener Subs
A3 traction ubvig bleibet, 14, fdyreibet
\ lber: 78, - Rircfet euven Diviforem

- eine Stelle fore , unb fprehet 3.in 14 babe idy
4.mal, . Multiplicicet g mit 32, o Fommet hevaus:
128, ABeil nun Diefes Product fich von 145,
abyiehen Laffet 5 fo. fchreibet 4 -in die Stelle des-.
Quetienten, und was nady gefdhehener Subtras
ction 1ibrig bleibet, 37, fdyreibet iiber bie qusge:
ftvichenen Jablen bariber, Rircfet euven Divifos
rem. abermal wm eine Stelle fore, und fprechet :
3.in 17 Dbabe ih § mal,  {Nuleipliciver 32
mit 5. Weil dag Product 160 fid) von 176
abgichen laflet ; - fo fchreibet 5 u Dem Quotienten,
und was nad) gefchehener Subrraction iibrig bleis
bee, 16, fdyreibet uber die ausgeftrichenen Sablen
baritber. . Die gefunvene abl 245 ift ber vers -
langte Quotient. g '

(Aniesutly) i @ Pro:



3 HiepRrenhe

C Probe: 245
~‘y": f:-».ui“ ;'.”' 32

| 490

0 735

b ARTTRA0
¢ 5 v o e |
} pafiaf78 5'6 :
Wit ce . (hEneDefRife sty e
e Beweis ift faft eben wie'in'em evfien Falle,
Mue ift jumerfen, bdaf, weil man vermdge deg’
Einmal Lins nidy¢ wiffen fan,  wie viehmal bee
‘gange Divifor in ben darliber gefthriebenen Jablen”
entBalten iff, an' felse, es ftecke {o vielmal darinnen,”
a8 bie evfte' 3abl des- Diviforis' yuf Sinfen in ‘der
iber iy gefchriebenen Bably. . Denn ob diefes gleich
niche jederseit einteifft 5 fo fantt es einen dod) niche
in eeeburn verleiten, mweil die Peobe gleich anges
ftellet wird , wenn man den Diviforem burdh den
angenommerner Quétienten multipliciver , - und”
ibn alfo vermittelft derfelben fo lange um cines vers’
mindert, big man den vechren Duotienten erbale, |
Die angegebene Probe ift aus den Erfldrungen”
aer Multiplication (§, 15.) und Divifion (§,17.)
ar' ’ s BN 3k §

Die 7. Crflarung.
52. Yenn man swey 3ablen (4 und 12)

Oergeftalc mic einander vergleicher, 04
; -
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man auf-ibren Uneeefchied (8) fiebet, der durch
dje Subtraction gefunden wird, fenret man
ibre Relation, die fie gegen cingnder haben,
cine avithmetifche Berhaltnif: fiehee man agber
auf OenGuotienten (3), Oer durch dte Divis
fion gefunden witd, eine geomettifhe Werbaltnif.
e Auotient, welcher andeutet, wic vieimal
oie Bleiriere 3abl in der groffeven enthalten if,
~ Beiffer der Name dee Berhalmif ( NOMEN
five EXPONENS RATIONIS) ;

Die S.Z_Erflémng.

- §3..YDenn in 3weyen oder mebreven aviths
metifchen Verbaitniffen (3. 5. und 6, 8.1 der
 Unterfechied. der Glieder, in geometrifchen (3.
12, Und §.20.) der Yiame der Verbaltnif
einierley ift, o nennet man {je dbnlich, und ibre
Aebnlicheic cine Proportion. Die abnliche
Verbaleniffe werden auch gleiche Oerbhilts
niffe’ genennet. : ‘

‘ AnmerFung.

54 Die Fablen, fy eine arithmetifche Proportion” mit ciname
dev madhen; fehreibet man a(fob: 3.5 " 6.8, oder beflet, nach
- Meiner Yvt: 3. 5 = 6 — 83 die i einer geometrifchen nebew
}gnanbet fieben, dergeftalt: 3. 12 +: §, 20 oder beffer mit deny
fg.“'“ oo Seibuif: 3:12 = 5220, S beiden fpricht man =
ie fich verbdle die evfte 3abl su dev andern, fo die dritte
3u t%r vieveen,  Diefe Redend's Art hat i dem ecfien Falle
oen (crftgnb: Um wie viel die erfte abl grifier oder Fleiner
ift, I8 Die audere, ym ehen {o viel it Die Dritte Babl griffer
oder Fleiner, al8 die vierte. ~ HHingegen in dem andern Falle
mup man fie dergefialt erfldren: SIDie bielmal die, erfte Babl
vie qndere in fich enthic, ober iu@bgtfclﬁen entbalten it eb%g
2 J
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fo vielmal enithile die dritte BAI die vierte in fich, obev-ift in
derfelben enthalten, ; ) : i ,

o e o ERTTattgy T
§ 5. Juweilen vereric das andere Glied 3uz,

gleich die Srelle des dritren, und dann nennet

man ¢ PROPORTIONEM CONTFINVAM.
it nun, diefelbe avithmetifchy fo fibreiber man
. fie alfor == 3.6.9. oberauch 3 —6=6-9;

ift fie geametrifth , folgendermaffens = 3.6,
12, oder auch 3: 6 =6 12

®ie 10. Crflarung.

§6. #ine Progrefiion wird genennet eine
Reibe Sablen, die in einer arithbmetifchen oder:
anch geometrifcher Verhalenif fortgeben ; als’
im exften’Salle 3. 6.9, 12,15, 18, 21.24. 27
im andetn 3. 6. 12.24. 48. 96, Und 3war
nennet man Ofe erfte eine avithmetifche: die ans
Oere aber eine geometrifche Progrefion, .

Der 9. Grundfag,
g7, YOenn 3wey Verbaltniffe einer dvitten
dleich find, o find fie einander felber gleich.
G rig=g:r2und 1:4=yg5:20, Dero
oegenift 312 = §:.20. 115 :

Der 1. Cehrfas,

58, Wenn man 3wey 3ablen (3 usd 6)
durch eine 3abl (4) muliplicivers: fo vers,
sy HAS, ‘ balten
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balten fich die Producte (12 und 24), wie die
multiplicieten 3ablen (3 und 6),
Betveid. :
Denn wenn idy eine ahl (4) durch jey andeve
(3 und 6) multiplicice, fo ift diefelbe in Dem an=
perrt Product um fo vielnal mebe enthalten, als
in benw ecfien, als bie erfte Babl (3) in der anberert
(6) entbalten ift (§. 15.) IS, reil in unferen
Gremvel 6 yoeyinal o grof ift als 35 o nehne
iy aud) 4 goeymal foviel, wenn ich durch 6 muls
tiplicite, als wenn ich durd) 3 multiplicice; maffen
bas drepfache yweymal genommen das fechsfadye
ausmachet.  temfich i evften Falle nebme ich
4 brepmal 3 im anderen Falle yoenmal drenmal,
Derowegen ift Flar, Dafi das erfte Product (12)
in bem andern (24) fo vielmal entbalten ift, af8
bie evfie tultiplicicte Yabl (3) in ber anbdern (6)5
als in derm gangen Grempel goeymal, 8. 3 €,

Sufafs. ,

§9. SWenn man jwey ablen Huwch eine dritce
dividivet, fo miffen die Quotienten fich vevbalten,
wie bie bividirten Jahlen: denn man Fan' fie anfes
Ben, al waren fie burd) Multiplication der Duos
fienten mit dem Divifore entftanden (§. 15, 17.)s

Die 11. Erblarung.
60. Wenn man ein Ganses in gleiche Theile
%‘“““’ eintbeilet, und nimmet einen oder etliche

beile devfelben, o nennet man eo einen Brudy.
; €3 Der



38 " AnfangsGBrninde

Der 4. willflhrliche Saf.

61, Mian febreibet ibn aber mit swey Sab:
Ten, fo unter einander gefersec 1nd ourch einen
Sitrich von einander unterfihieden werden,
von Oenen Oie untere andeuter, in wie viel
gleiche Theile das Ganse eingetbeilet worz
Oen s Oie obere aber, wie viel folcher Theile
mic sugebSren.  fene toird der fMenner,
diefe dev Jahler genennet. I, &, ber Thalee
foll in brey gleiche Theile getheilet werben, unbd ich
foll ey derfelben befommen, fo [hreibe id) den
Drudh alfo: 7.

Qe 1. Sufak.

62, Dabher urtheilet man bdie Grdffe. bes Brus
~ ches aus der Berhaltnifs des Sablers yu bem Len:
ner. Denn frecet jener in diefemn vielmal, fo iff
der Bruch flein, als 535, fiecket er renigmal dats
innen, fo ift er grof, al8 5,  Hingegen wenn bdie
3abler in ifren LTennern gleichvielmal enthalten
find, fo find die Brirche einander gleich, als . 4.
xS 25 Und baber ift er webr als ein Ganges,
wenn ber Jdhler griffer als der Nenner, als if.
Denn 34 ift ein Ganges, unbd alfo babe id) 35 tber
ein Ganges, |

et 2. Sufas
© 63: WBenn man demnad) den LTenmer und

Babler cines Bruches. (2) durd) Eine abl (2)
~ multiplicives. ober Dividivet 5 o {ind bie Briche,
: 1°
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fo fgerausfommeti (13 und 3) bem gegebenen (%)
Die 7. Aufgabe.

64. Einen Bruch aufsubeben;, das ift, an
ftatt eines_gegebenen Druches (33) einen ans
dern 3u finden, der mit Fleineren Sablen ges
febriecben witd, aber dem . gegcbenen, Oem
YWerthe nach, gleich ift. : o

Aufidfung. A ‘

Dividicet dett Nenner (48) und bden Jabler
(20) bes gegebenen Bruchs (3%) burdy einerley
Rabl (4), fo formiren (§.63.) die herausfommens
| ben Zablen (12 und 57 ben neven Brudy(f)e

®ie 8. Aufgabe. -~ =7

65. Verfchiedene Btiiche unter einerley Xes
nesnung 3u bringen, dae ift, anfiate eimget
Beiiche, Oie verfchicdene Yienner haben, ane
deve 3u finden, die einevley Yienner baben, und
Oen getgebenen gleich find, e

_ Aufidfung. i ks
Y, Senn joen Brirhe gegeben find, fo multiplivet
jeben Brudy duvch den Nenrier des andecn,
8. &ind aber mehreve gegeben, fo wicd ber Qabler
und Nenner eines jeden Beud)s durd) das "j)'ros
buct aus ben Mennerns bee ibrigen multiplicicet

~(§-639¢ :
S € 4 Crem:
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Erempel. .

Co8Yg T 8) $=AE .,
24) § (r2) & 18) 3=gh L s,

, Die 9. Aufgabe,
1966, Bm‘xcbg 3u addiven, '

. Aufldfing und Betweis. s
. Weil die Denner die Namen find (§.61.), fo
ourfet ihr nur bie Sdbler aOdicen. Da man aber
nur Bablen von Einer Art jufammenfegen Fan
(§.4+), fo miffet ibr erft die Vriiche unter Gine
Benennung bringen ( §. 65, ), wenn fie verfdhiedene
Henner Haben, ;

Die 1o0. Aufgabe.
- 67. Linen 2vuch von dem andern 3u fibs

teabiven, :
Wit W R otufiofun,

1. Bringet die Briiche unter Eine Benennung
(§. 65.), wenn fie verfihiedene Nenner baben,
2. Subtrabiver den Jdbler bes einen von dem
© Babler des ‘anbern, und laffec den Fenner wn:

verandert.
€ F—i= — =t
: - %eﬁ)ei& :
- Der Beweis ift wie in der vorhergehenden Auf:
adbe. ' B o
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Die 11, Aufgabe.

68. Linen Bruch duwch einen Bruch su
multipliciven.

‘ Aufldfung. i
Miuleiplicivet durd) einanber die Nenner, in:

gleichen die Rabler; fo foumren die belben Pro:
sbuicte’ dag verlangte Facit. P

3.€ 3 %::;::%unbg =3

RBetweis, .

Wenn man einen Brud) durch einen Brudy
multipliciven. folt, fo. foll wman ein Stk von
pemfelben geben (§, 15. 60.). 3. €. ¥ durd) 3
nu[uphctren, ift eben fo viel, alg & m 7 Zheile
ewntheilen, und blel) folcher Eheile babon nelyen
(§.61.), basift, ¢ durd) 7 dividiven, und ben
Quotienten durch) 3’ mulﬂp(mren. ‘ISet[ nun der
Henner der Ofoffe MName ift (6. cit.); fo muf
eigentlich dec Jahler des ju multiplicivenden Bru-
dhes durd) den Henner bes andern dividivet wers
ben, als der Fdbler 4 des Brudhes ¢ durdy den
Menner 7 des Bruches 2, Daimit er fich nun
dividiven [aﬂet fo muf ber gu multiplicivende
Beudy in cinen: andern verwanbelt weérden 3 weks
ches gefchiehet, wenn man i dyrd) den Nens
ner. des Multiplicanten 7 amultiplicivet (6. 63.),
pamit man it anﬁatt & oebale, . Der fiebente
K heil I)tewon ift 7%,  Genn man uun biefen
"hud) brenmal mmmet, fo befomimet man ¥

Cs Da
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Da es aber eine bcrgebiid)e Arbeit tﬁdre, enn man
ben Badbler 4 exft durch denDenner 7 multipliciten,
und barnach das Product 1wieder dDadburd) dividiver

folte; fo multiplicivet man blofi Den Stenner § durch
o7, unb gleich den Jabler 4 durd) 3. B, 3. €.

®ie 1. Anmerfung.

69. @ ift dannenhero niche MWundew, daf in der Multis
plication #mmer weniger hevaustommet, alg ein jeder von
den Britchen, die mman durd)  eiwander multiplicicet, ndem
e it der That eine Divifion iff.  Denn wenn idy 3. E mit
1 nltiplicive , fo nehme ich ein halbmal, was id) multiplicis

:m,fou; ind alf wird e8 in der That in swen Theile go:
theilet - ud ich GeFomme einen dAvOD. :

o Die 2. Anmerfung,
76. SRetin . man. cinen Bruch duedy eine ganse Sahl muls
tipficicen foll, fo iff nicht ndthig. ¢r%[t’ A er(nnvm,ob:ﬁ man

nur den Bdbler mulipliciren darrs ivoem der Neuner. wur der
Same ift (5. 61,). 3. € 3 mit 2 multiplicicet, bringen g, ‘

Und o baBept ;m»ir ¢ audy i dem Beweife gemacht,

- Die 12. Anfgabe,

1. Linen Brudh () durch einen andeen
(3) 3u Oividiven. : :

Aufldfutg. |

1. Rebret den Brudh, duech ben man dividiren
foll, um; 3 €. anftaee F fchreibee 2

2. Multiplicivet bierauf, tie in der vorherges
Hendent Aufgabe (§. 68.)5 fo Efommet Der
Quotient 12 == 1% (§. 62.) =1} (§. 64+)

: gétauﬁ.‘-‘r"" . i A X ?

' : PalY

A
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Bemweid,

. SGenn man einen Bruch durch einen andern di:
vidiret, fo fraget man, wie mehual Dev cine in dem
andernt enthalten fey (§ 17.). Wenn man mun die
Beiiche yu gletd)cn Nennern bringet, fo muf einer
fo vielmal in bem anbeen enthalten feyn, als det
Qahler-des cinen in dem Sabler des andern; weil
in diefer Wergleichung der gemeine ﬁ?ennet, alg
ber gemeine Name dever Dinge, die geahlet wer=
ben, nicht angufeben (§. 61,).  Allein, indem
gwey Brirche ju Einer Benennung gebrad werden,
ervoachfet der Jabler des ecfien, wentt man feinen
Sabler durdh den Menner Des anbdern mltiplicive ;
Dingegen ber Fabler des anbdern, wenn man feiners
Qabler durch den NMenner des evften multiplicivet
(§. 65, Ulfo befommet man bie beiben Jablen,
1o durd) einander ju:dividiven find, wenn man den
Diviforem umefebret, und hernad) bte Briche in
emanbex multiplicivet. %46, 3: €.

Die 12, Eelldrung,

72, Yenn man eine3ahl (2) durch fich fn[bﬂf
multiplicivet, {o nennet man das Product (4)
das Duadrat bcrfe[ben 3abl; fie aber die Oua-
brats Wuryel, in Anfebung b:eree d).uabmté :

Die 13 @tflawng

»3. Multiplicivet man Oie diuabratzsabt
(4) feener Ouech ibre YWursel (2); -
heffet Oas neue Product (8) eine (Su[nc:

a0l
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Zabl, und in Anfebung derfelben die YOusel
(2) mummebro Oie Cubic: Wuryel,

Die 14, Crfldrung, |

74, Die Quabrat:Wurjel aus. einer gettebes
nen 3abl auggiehen, 1jt Olejenige 3abl finden,
oie durch fich felbft multipliciver die gegebene
“3abl ervorbringet. A

- Die 15, Crflarung.
5. Gingegen die Cubic:WWuryel aus einer
egebenen Sabl ausgichen, beiffec diejenige 3abl
%’nben, oie durch ihre Chuadrat:3abl multis -
pliciget die gegebene 3abl hervorbringet.

Anmerbung. :
w6, MWentt man die Duadrat= und Cubic-Mitrgel  qusichen
will, muf man die Quadrat - und Subic,Bablew aller Bahlew-
von 1 bis 9 wiffen. Darsts dievet folgendes Fafetein.

Wucyeln. [112] 31 41 5| 61 7] 8 9
Duadrat. |1]4] 9l16] 251 36] 49] 64| 81
Gub.Babl | 1]8|27]64]125]|216{343| 512|729

f. Die 13. Aufgabe.
77. Aue einer gegebenen 3abl dje Quuadrats
Yursel aussusieben, Gk

Aufldfung.
1, Theilet die gegebene, abl in Claffern von ber

Redycen gegen die Linfe ju, und gebet jeder
. b 3oen
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ywoen Riffect: denn fo viel Tpeile hac die YWur=
sel, als Claffen hevausfommen, ~ Jn der leften
Claffeaber gur tinfen fan auth Cine Jiffer freher,

2,”Sudhet in dem YOursel - Tafelein (§. 76.)
" pas:Quabdrat auf, weldes der Sapl in der
erfterr Claffe am nadyften fommet, unb jiehee
“¢8 von derfelben ab,  Die dagu geborige Yurs
3el aber fefset.in die Stelle des Quotienten,

g, Hiecauf duplivet den gefunbdenen Quofictiten,
und {chreibet das Product unter die linfe Jahl.
ber folgenden Claffe s und weiter fore jurncke
gegen Die finfe, wenn e8 aus viel Jiffern

- ‘befteliers dividivet auf gewohnliche Weife, wnd

" fepet Den Quotienten an geborigen Ote, fo Habet
ibr Den andern Theil Der Wurgel, ¢ b

4, Chen bdiefen Quotienten feet unfer bie vechte
Sahl derfelben Claffe, und denn muleiplicives -
mi¢ dem gefundenen Ouotienten Die' unferge:
fchriebenen ablen, und giehet das Product von
den obern Bablen des Quadracs ab.

§. SBenn ihr nun bdie dritte und vierte Hegel bey
allen Claffen anbringet, fo Eonmunet die verlangte
Quabdrat = Wuryel Heraus..

6, W3enn ifir aber die Wurzel durch fich felbft mul:
tiplicivet, fo Fommet Die gegebene .uabdrat- Jahl
wieder heraus, Und biefes ift die Probe, dar:
aug ibr febet, ob ibr vecht gerechner ober nidhe
(74

179
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af79ls6 (1340 o Probe 134
Xt} oV 1515 41, B84
Iy dsienr
BN i Yabigoz. 2
8t 1%

10|56 17956
2164 , 1
ey i odaie i
L T amiterfung,

' 78, MWenn die porgegchene ahl Fein vollfommenes Otiao
brat ife, o fau man Seben « Eheilchen , Hundert - Theilcheny
th, - . Baben , wenn wan 2, ¢ . f.w. Rullen hinten anbyine
gcc, wund die Rechung fovtlehet: Deun wenn man_die Eins
eit in Der Quadrats3abl in 100 gleiche Eheile theilet (tels
chesy gefchiehet , - wenit man fie durch 100 multipliciret), fo
swicd die Toursel in_seben Theile gecheilet (8.72.)5 & €. wemn”
man aus 345 vier ezl aiehen folly fo gefchiehee flches fols

gender maffen :

3145
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TR P QR
- 151 RN i

v

2|45
28 ptiilh
WA i e snodinap 0id ¥

2.1.|0.0
385
1825

2 7.5.| 0.0

ST A

Wil man die Probe anfiellen, ob man recht ‘ge
m%{t;p(ictret mau_die gefunbvne;aabl.burdr fid). felbft, und.
% itet s oem ‘Producte, was wodh iibrig geblieben wars

enn nun die vorgegebene ahl mit fo viel Rullen, als man.
gl;zgm‘ct.vlmuerpmmn; fo-uft die Rechnuug, vichtig (5. 74-).

. }

rechinet s fo

SR 910 9
12999
1 9285
. 144856
1857 .
3448449
A Sy ]

. . 13450000
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Die 14. Aufgabe.
9. Aus ciner gegebenen 3abl die Cubics

wursel auszusiecben. g

Auflidfung.

1. Theilet die gegebene Jabl in Elaffen von der
Rechten gegéti die $iife, und gebet jeder Clafje
drey Jablen. Denn fo viel Zheife hat die Tours
3el, als Claffen becausformmen,,

o, Gudpet in tem SBursel: Tdfelein (§.76.) die
Gubic-Rabl, weldye-derjenigen, fo in der lelten
Claffe gur finfen fteDet, am. fadyfien fommt :
siebet diefelbe davon ‘ab, und felset bie Dagu ge:
Dovige Wursél in die Stelle des Q.uotienten,
Soldyevgeftalt Habet 1bv den erflen Theil dev

ul ABurehe 1 anit 44 teiine e Y

4, Diefen malgiplicivet mit fich felbft, und dag Hev::

. augfommende Quabdrat it bren, feget Das:

- Provuct unter die Cubic:Babl anftatt des Divis»
foris | dergeftalt, daf Deffen lefste Zabl jur Jeéth:
ten unter- die evfte yue Sinfen in der folgenben
Claffe ju fteben Fommet, und dividivet gendhn:
licher maaffen :—fo- fomme- der-andere Theil dee
GBuvgel DHevaus. =

4. Ulsdenn multiplicivet dent Diviforem in ben
neuen Quotienten, und fchreibet das Produce
darunter : unger dev, ynittlern Jabl berfelben
Glaffe fabet an von dev Nechten gegen die finke
ju fyreiben, bas Product von dem Quabrate
Des neuen S.uotienten drevmal genommen in
ben vorhegehenden : und eudlid) unter ber

britten die Qubic  abl des neuen Quotiens
ten®
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ten, bbiret diefe dren Probucte, und 3iebet‘
bie GSumme ab von den in der gegebenen Japl
nod) ibrigen Siffern. :

Sfenn man nun nad) der britten und vierten NRegel
bey den uibrigen Elaffen fovefdbree, fo Fommet end:
lich die verlangte Cubic: Wurgel beraus:

47|437]928 (362
Ty SRR MR

& 2Q|487:3 4
Divifor: * (27)¢ &2 3
Fafl. ex Div. inuN.. Q& '26.2.: : ¢ ;

—extr, O N.Q.in P, L RS
Cubus novi Quoti 216 2

*® 99 "y ¢9 <0

Summa Fattorum Y9656 %38

781|928
' Divifor (3888)::
Falt, ex Div, in N, Q. TG b
- —exw. ON.Q inP, 4 32
~ Cubus novi Quoti ; ,
Sum, Faftorum T 81 928
000 000

nmerFung.

8o. MWenn man die Einfyeit in der Cubic+Babl in 1000 gleis
dye Theile theilet Cwelches gefchiehet, wenn  man_fie durdh
x000 multiphicivet): o wird die Wurgel in zehen Theile gee
~ theilet (S. 73.)  Dannenhero, wenn eine gegebene 3ahl Feis

ne vollfommene Cubic-Jahl ift, darf man nur 3 Nullen fie
¢ Fehen-Theilchen, nodh 3 firr die Hundeet:Theilchen u. tr)';i’n?'
i aanine

(Yuesug.)
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anbingeh b die Rechuung nady der ordentlichert Regel fm«
(ehen. 3. @ 8 fey ans 3 die Cubic»MWhrgel g diehen-

3|000|0coo (1458
i

e

2.0,0,0
(3)::
b ik g <
4 8¢
64
1744

s e

256|0.00 .
(58.8):¢
23802 334
6. 57-9% e
64 "
241 984

14 o016

2

0l itsant wiffen, 0B man vect gerechtiet , sber nicht, o el
mar die gefunbdene abl in fich felbft, nud dag herausfommenve -
Produet nod) einmal {n tlefelbe multipliciven, und 8 i Doy
Rechnung ibrig geblicben , dasy addITen: Denin e vie voss
qagebene Fahlmit [0 viek FNullen herausfomimet 4 Al8 AN ARGSs
Biinget, fo iff die Hechuung richtig ¢S, 75.),

%robé) |



- ber Redyen - Qunfts 5%

= ‘wt‘bbe: 144 Wurgel

144
576
576
144
20736 Quabrat:Jabl
144 .
82944 \
82944
20736

2985984
1,016

3000000 CubiczBabhl,

Der 2, Lehriag.

81. T einet geometrifthen Proportion,
ift das Product oes erften Gliedes in Oas
vieree , gleich Oem Product qus dem anderss
in Oas Ovitte. '

8y 6::4. 8
9. 3

s Wl T
Deweid, :
Dag anveré Glied entfteber, wenn man dag’
erfte, unb bas vierte, wenn man das dritte durdh
vent Jaitien der Werhalenif touleiplicivet (. §3.)
Devowegen wenn man das erfte Gilied  durdy
g ' R DL vas
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das vierte multiplicivet, fo ift bag Product aus dend
erften und Oritten  Gliede und dem Namen dev
Berbalmif erwachferns  Multiplicivet man dag and
tere Glied durch! Das dricte, fo ift das Produce
gleichfalls aus dem erftert und dritten Gliede und
dem Famen der Werbalenif erradhfens  Derowe:
gen muifien bie beiden Produceé gleich feyn (§: 26.)s
2B, 3 &

- Bufog.
g2, Wenn demitad) dreh) Sabler peopsrtionidl”
find , baf die mittleve ywey Steellen vertrite (§. 55.)3

fo ift bas Product aus den beiden dufferfien ver
Quadrat s ahl dei witcleren gleich (§: 72.):

- Der 34 Lebrfag.
g3. YDeri vier 3ablen obet Grdffen pros
portional find; fo verbalt fich auch wechfelss

eife, wie die erjte 3u Oer Otitten; O Oie ans
Oere 3u Ocr vierter
Betveids
Das atidete Glied Pornmet beraitg, enn tiati
bas erfte durch den Epponentent mulciplicivet, bdag
vierte aber, wenn man dds dritte durd) eben den=
felben Erponentén maltiplicivet (§. §3.)s  Deros
wegen verhdlt fid) das andeve Glied g bews
piceten, foie 0ag evfte ju dem Driccen (§¢ 580 )¢
%- 8- v@' \ 2 Y
' ‘Die
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i Die 15. Aufgabe,

 84. Swifchen 3wey gegebenen 3ablen bdie
mittlere geometvifihe Proportional : 3abl 3u

findent, . ‘ S ) g

k8 uflofung.

1. Multiplicicet die beiden gegebenen [ablen (8
und 72) durdh einander,

2. Aug dem Product (§76) giehet die Duadrats
BBuriel (24) (5 77,)5 fo habet ibr die verlangte
Qabl\§o 824 ) kb ,

Die 16. Aufgabe.
g5. 3u Orey gegebenen 3ablen (3, 15,.3)
die vierte, oder anch 3it 3weyen Oie dritte geor
~ mettifthe Proportional - 3abl 3u finden, '

Aufidfung.

1, Multiplicivet Die andere (12) duvdh bdie britce
(5), ober, in pem anbern Falle, bdie andeve
duedh fid) felbft; g 0l

2, bas Product (60) dividivet durd) die erfte (3)5

o ift Der Duotient (20) die vierte (§. 81.), ober,
in Dem andeen Falle, bie Oritte (. 82).

Die 1. Arimerfung.

6. Die Aufibfing biefer Mifoabe neunet man insgeniein
pie Regel Derwi, weil .ays dren Bablen die vierte gefimden
- witd.  Lud hat diefelbs \eipen minusfprechlichen Nuben, &or
wohl in ben aemeinen Seben, alé U allen Wiffenfchaften. €4
% aber aus der Aufaabe feicht s erfehen, DA man die Regel
etei nirgend anbringen fan, afs wo man vorher aus der Bes
fchaffenbeit  der Sachen verfichere (ift, dIE. eine  geometriz
. fehe’ Proportion unter ibnen awsutreffen. 5. & 8 it ein
grofle Gefdfe mit Waffer angefiillet, tnd unten an dem Boden
#in enged S0chlein, dadurd) es %rauélau[en fan. a)tagueft&:t
L 1 ! 3 . .

L
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Befuuden, daf in 2 Minuten 3 Katmen hevaudgelaufon.  Die
Frage ift, wenn 200 Stannen beraudlaufen werden 2 Hier find
Drey, Bablen gegebetr, die vierte (ol man fiwden.  Yblein og ift
befant, daf vas Waifer anfangs gefchiwinde, Hernad) langfom
faufet, und affo die Fahl ver qudgelauferen STamen der Reit
~an weldher fie herauslanfen, Feinegiveges proportional.  Derns
;“z:f%g? “&m man quch diefe Groge durch die Kegel Detri Wbt
bfen,

\ Die 2. Anmerfung,

87. Ullein dm Handel ift der Terth der AWaare allezeit ihrew
Gridfle gleich.  Denn wenn einer swenmal fy viel nimmet »
gablet e doppelts nimmet er drepmal fo viel ald etn anderer,
fo sablet ev drevfach Geld. Daber Fan man aud dems geagbes
sien TBerthe pon ciner gewiffen Griffe einer Waave, den dWertly
eirter anvern Grifie, oder audy die Grdffe der MWaare Hon eineny
gegebenen Merthe finden. 3. & 3 Prund Fymmen 4 Thaler,
wie viel Fommen vz Prund 2 Hier ift Hlav, wie vielmal 3 Phund
17 Pund entholten find, clen (0 viclmal die 4 Thaler, alg
er Terth der 3 Pfynd , in demy Werthe der 17 Prund enthals
;lg;'ubefex)n mifient, ~den ich fuche, und nach der Regel Detri alia

i i

3P — 17 Df — 4 ThL
&

R —

68 :
(2 :

68225 T,
85

vers fite 4 Thater HePomme man 3 Pfuud , wie viel wird man

fiir 223 Thafer befommen?  Hier it abermal Flar, daf wis

viclmar der Wegtly vou 7 Dfund, wmfich 4 Thaler, in demy

Merthe der gefuchten Phunde, nemlich 223 Ehaler eutbalten,

eben [ wielmal die 3 Phund in den gefudyten Punbden enthals

% éam mistien s D man durch die Regel Dotri (olchergeftalt
Sl

4 0L
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X

68 2
88|17 Pf.
aal

eRorand agleid b1 oefebert,  woie man in der Kegel Detri die
avobe auffelipn Ban, ob man vecht gevechuiet, oder nidr.

Die 3. Anmerfung.

88. @6en fo verhdlt fich der Qobu der Arbeiter, wie die 20kl
ber Beiten, in welchen fie gearbeicee, wenn man au{ Fage odee
Stunven mit ibnen gedungen.  Jugleichen bie Grdffe Der vers
vichteten Avbeit ift dep Fere proporeional , wenw iman eine &Srung
e fo viel arbeitet, a3 die anderes inglvichen die Fahl der Aes
Beiter, wenn eiwer fo-viel arbeitet, alg der aubere 1. f. W. 3 @
in eitier Gtunbe liefet einer 6 Vldtter in einem Buche. — Die
Frage iff, in wieviel Stunden er 360 Bldcter lefon wiID? Dig

 yerfongte 3abl findet man nad) der Kegel Detri alfos

6B, —360BL—I1St 1o

468 |
66| 60 &,

Die 4. Anmerfung.

g0, Llutersweilen gefchichet ¢3, daf awifchen ben nblen Feil
e’ folhe Proportion s fiuden, devglerchen swifchen den Sacheity
Die.qedblet werden, anzutreffen, went nemiic) niche alle Rabys
fen von eiperlen ATt find. D denn udthig iff, AR fie i eier:
Ley) Urt gebracht werden, ehe man Ddie Kegel Detri anbringett
Fan, al8 wenn man die Thaler in Grofdhen, die Grofchen
Pfennige, die Pfunde in Lothe, die Gtunden in Minuten, -
it f. . verwandelt. 3. & 3 Pund und 4 Loth foften 2 Shas
fer 4 %’"}fﬁf)m; was Pormen 2 Prand? Die Kechning gefebies

byt o
y o D 4 3 Pf.
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3 P 4.4 — 2Pf. — 201, 4.
32 32 24 :

100 — . 638 — 524,
: e

IZ‘F
voumWﬁ%7
o A¥00| ober 335 gt
gaza. AL (564)

Die 5. Anmerfung,

90. 8 gefchichet meiftenthyeils, daf die fibrigen Brirche eitre
gans andere Eintheilung ded Gangen erfordern, als ingges
mein gebniudhlich,  is in dem vorhergehenden Erempel folf
der Grofchen in 25 Theile getheilec werden; wie aber theifew
dhu in 12 ein, . Derowegen mup mian eien andern Bruch fins
ben, dee fo viel gilt, wie der gegebene 3¢ Und sum Nenner 12
hat. Da nun der gefuchte Bbler bes Bruchs in 12 fo viels
wmal enthalten feyn muf, als ver (?)ege,ﬁen,e bler’ 7 in ‘feitem
MNeuner 25 (§ 62 )5 fo Fan audy diefe erwandelung durd)
Die Regel Detri folgendergeftalt gefdyeben (§, 85.):

25 — 7 — 12

7 ;(9 5 of
; Ai33s I
Mgl

hY

S ber Wennig nicht weiter eingethellet wird, fo muf man
ble %, weldhe etwas mebr Al § von einem Phennige find,
Regel Detri ftuden,

Die
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Die- 6. Anmerkung.

or. Man findet in den arithmetifchen Schriften audy eine
verfehrte Reael Detri, die man abey nicht nethig hat, wenn
man die Sablen dergeftalt neben einauder fehgt, wie e die
Proportion erfordert: 3. € 125 Soldaten werden mit einem
Gefrungsz Bau innerhalb 6 INonaten fertig. B ift aber die
Srage: wie viel Solbaten muf man haben, daf der Bau ine
neehalb 2 Monaten fertig wird?  Hier ift Elar, daf, wie viels
mal 2 MNonate in 6 IMonaten enthalten find, eben o viek
mal die Zahl der Soldaten, weldye 6 Mondte mit der Arbeit
aubringen, in der Zahl derer enthalten fey, weldhe in 2 MNo-
naten fertig yoerden (oll.  Denn je gefchroinder die Arbeit fores
gepen foll, e mehr Soldaten mof man dazu haben.  Die RKecs
nung gefchiehet demnach alfo :

2 Mot — 6 Mon, — 125 Sold,
' Sl

xy [ ;
: b, e
%2 375 @olbd, 750

/

Die 7. Anmerfung,

92. Unterweilen muf . man die Regel Defri svential gie
bringen, ehe man die verlangte Babl finden Fan,  MWoraus eis
nige obne Deoth ¢ine befoudere Regel gemacht, und fie die Re:
gel de quinque, ingleichen Regalam compofitam genenuet.
2. € 300 Thaler bringen in 2 Jahren 36 Thaler Sntereffes
wie viel tragen 20000 Fhaler i 12 Jahren?  Hier fiuchet man
erftlich durch die Regel Detri, wie viel 20000 Thaler in 2 Jahe
ren tragen, folgeudergeftalt : 7l

.

Dog N e
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360 Tl = 20000 Tl — 36 Yiters
36,

720000
2( : \
2ggoo] 2400 THl, 5
AB5500 '
2% — 125 — 240020,

12

! 4800
24
28800

238373 |
22242

144t0 T,

®ie 8. Anmerbung,

93. &3 [affen fidh vergleichen Erempel auch durdy eine einige ‘

Ywending oder Kegel Detei pechnen. - Beun weil 2 mal 300
Fhater fo viel in einems Jabhre Jutereffe bringen, als 300 in
prett, und 12 maf 20000 in et Sahre o viel geben, al3
6000 i1 12 Sabren; (o darf id) nur die Lsnftinde der Seit wegs
{affen, und fagen s 2 maf 300, 0 ifk 600 Thaler, geben Cneme
Lich in einem Sahre) 36 Thaler Jurerefle, wag geben 12 mal
20000, DAS 1ft 240000 Ehaler (nemlich wiedernm i einerm
Sabhre)? :

300 THl. 2§, — 20000 THL 125, — 36 Ynters
s .

12
600 240000
36~

| Vs s e st

1440000  #£2 ,
DX R84dz001 14400,
————— gg4gEo0| ThI

8640000
> thnd
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1 dicfe (ehte Manier ift eathfamer, al3 die erftd, weil in dor
erften Ofters verdriepliche Briidhe  porfommen. :

Die 9, Anmerfung.

o4, Bey cinigen Epempelt muf man die Regel Detri noth
wendtg etliche mal anbringen s alg. in dew Gefelifchaits > Redhe
nungell o vielmal, ald Perjonen find, oie an demr Gewing
pber Beelufk in der Handlung Antheil haben.  Denn weil degs
jenige doppelt-Geld getwinget und verlieret, der doppelte Fulage
giebet, 1. £ 1. o verhale fich jedevseit die ganze Julage s eines
jeden Bulage ingbefondere, wie der ganye CGewinn gder BWevlnfk
a1 eines jeven Gewit oder Berluft wsbefondere. 3. €. ¢8 has
bew drey Perfonen in einer Handlung 2000 FThaler gewonnen,,
Der erfte hat gegeben 1ooo Fhater. — Per audere. soo Thaler,
wer dritte 300 Thaler.  Hian [0l finden, 1wie vicl jedem von
vem Geminn gebithre 2 Divfes gefchichet folgendevgefialt

Jufage bes Crften 1000 TGl
tes Andern 500 —
Des Dvitten 300 —

~ Game Julage 1800 .
1800 YL — 1000 Thl, — 2000 Tfl, .

{

2 000
XYY 2000000
LT %)
28pppoo | 111153 TOL Gewinn des Erften,
r3ggZoo ‘ '
1 8 ¢ S ‘
1800 ¥bl. — gooTH, — 2000 Th!,
, 2% 000 s
10000C0

&1



6o onfangs:Grimbe

axe
$58 ¥
rep0001 55515 THL Gewinn des Anderen,
~ a88300
vr v
1800 Ehl, — 300%hl. -— 2000
: 2 000
600000
a7
3686 ~ :
#eigoo | 3331¢ Tl Gemwinn bes Dritten,
x§8Roo
|
'-’JM‘DBC;

111153 Gewinn des Seften. .
555+5 Gewinn des Anderen.
333+ Gewinn Deg Dritten.

2000 Thl. ganger Gewinn,

Die 10 ﬂémetfung. |

95. @8 giebet audy viel andere Erempel, die anf eine gleidye
Weife gerechnet werden. A wernt man nicht allein i vey
Medici, forvern auch in andern Stinfien und MWifenfchaften
a8 Gewichte der Ingredientien weif, die man Mt emandes
in_3ubereitung ¢ines Dinges vermifchen (oll, und man wi
wiffen;  wie viel von jedem su nebmen ift, damit das Bermifthe
ge cin verlangtes Gewichte hade. 3. €. eine Medicin hat 3 S
gredietitien, von dem civen Fommen dasu 4 Coth, von dem ane
dern 5 Loth, von dem dritten 2 Loth.  Die Frage ift ) wie viel
man von jedem nehmen-muf, daf man von der Medicin 8 Pfund
Tabe, Diz Rechnang gejchiehet folgendermafien : ;

{

@e:



-~ der Rechen: Qunft, 61
bes ecften © 4 Soth
@etvichyre§ bes andeen 3 Jngred, § —
: - Lbes briteen, , 2 —

i e

Summe 1 S

T
L2568,
oo
1024
#31|
\'*?ﬁf 9371 & Genvidhe ves érften Jngred,
x|
DUy R
A
256 20
7 * 1280
5
N4

e80! 116:2 £ Gewidhte bes anbdeen Snge.
rTYY) j Tk
Y

, § 17158
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11 & — 8Pl — 24,

32
2564,
= 2
2 512
) 4
216

gm|4615, £, Gewichte bes dritten [nge,
§2%4 |

x
; Peobe,
[ bes wfen ] 93d &
Goewidhted Des andernp Jngt. 1167 &
Des brittanj ‘ 465 %,
Summe 256 8.

®ie 11, Antmerfung,

g6, Shati hat in verfchiedenion Fallen cinige Bortheile il bee
Regel Detriy weldhes wsgemein dle MWeliche Practica genennet
woroert. . Mg begnitget, - die nitglichften davon su ehseltene
sferl die Kegel Defri u drey gegebenen Jahlen die vierte Proz
poctional +3ahl fuchet (§. 85.), wenn man aber Y Hables
purdh eine bl dividiret, die beraustimmjertdeli Quotientert
mit ihuen einetlen Berhdltnif Haben (8. g9.;5 o diwidiret D&
etfte und anbere, odet auch (§. 83.) die erfte unp dritte Rahly
aund braudhet die herausFommendert Quoticuten anfiatt derfelbett
i der Rechnung ; wie aus beygerigten Erempeln ju evfehete

\3‘3 ‘pf‘

0
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der Rechen: Kunfte = 63
3 Df. Foften 9 THL wie viel7 PF.
; 3) 1 O 3
fac. 21 z[)l'

14 P, boften 26 THL. wie viel 7 Pf
.2 2) 8

fac. 13 “'.E‘,l;)l.

Die 12, Anmerfung.

97. Wenn entrseder die erfte ober drltre INGE 1, und die am
Dere $6u beiden nicht allzugrof, die mitefere aber qus Jablen
bon vielerlen Arten sufamumengefefiet iff, hat man nicht ndthig s
Die in der ¢ Anmerkung (5. 89 ) vorgefchricbene Reduction angue
fiellen, wie folgendes Erempel ausmweifes,

1 F. foftet 3 TOL 8 gr. 6 pf. wie viel 5 DF.
fac. 16 TOI, 18 gr. 6 pfe

Nemlich ich febe hier batd, daf 2mal 6 pfi citien Grofchen mae
hen, und alfo smal 6 pf. , 2 gp, 6 pf. 3 wiederum 3 mal 8 gr. ewen
haler, 1nd aljo uocg 2 maf g daritber 16 gr. Danuenhero ads
oire ich Den EThirler su den iibrigen 15_THL und die 2 gr. ju Ve
16 gr. &0k D8 verlangte facic 16 Thi. 18 gr. 6 Phu

Die 13, nmerbung,

98. Wenn bie sney gleichnamige Fablen vot ¢inander fite ¢
g:sterfdmoen fiud, Ean man cinen befprivern Bortheil braudheiy
Folt fech durch @pempel am bequemften seigen Liffet. 3. €. § Pr.
ooy 30 0L wie biel 4 Pf.2 TWeil 4 PF. um den stew Fheit
metiaee Fofiea miffen, alg’s 9, o dividire ich nue 30 durch §

Flt Duotiented 6 yiche ichy von 30 aby [0 bleibet das facit
ok ‘5“9-‘1‘3“"‘ 8 f. Fommen 24 THL wie viel 9 PR?
?‘",‘ 9 VL um 3 wmelr alg g Foften, fo darf ich tur den achters
bl vort 24 wewlich 3 Eir,, g 24 Tl AODifeny o Fommot

Rie.

. bag facic a7 Fhl
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Die 14. Anmerfung.

99, Untertoeilen Fan man verfhicdene Bortheile ey einens
@pempel anbringen.

100 P foften 30 THL 4 gt. wie viel 50 P

50) 2 D) =t I
fac. 15 THL 2 gr.
“tem: 60 Pf. toften 80 0L was 2520 Pf.
BQ) X0 NGt 42
: 480 A

fac. 3360 FOL 7

Gubde Der Rechen - Kunft.




